
Kære alle

Mens sneen drysser ned som det ellers kun skete i min barndom skrives de sidste linier i 
ugens brev. Herligt med en rigtig vinter, herligt med isen der lægger sig beskyttende om 
øen, nat efter nat lægges meter til bæltet, det er vel også det vi alle sammen inderst inde 
drømmer om. Beskeden i radioen: ”Fastlandet afskåret fra Ærø” , ” Postruten over isen til 
Ristinge genåbnet”. Starling Air der nedkaster forsyninger med gær til øens husmødre. Nå, 
tilbage til realiteterne, Ærøfærgerne sejler stadig og vil sikkert blive ved med det. I ugens 
brev kan man læse om:

 

    * Nye regler for erhvervsaffald
    * Kapitalrejsning til virksomheder
    * Reminder om operatur til Alsion
    * Netværk for yderområder i region Syddanmark
    * Turistuddannelse på Ærø?
    * Bestyrelsesmøde i Turist- og Erhvervsforeningen
    * Og så er Væksthus Syddanmark også på listen over modtagere af ugebrevet 
    * Sakset direkte fra nyhedsbrev fra Landdistrikternes Fællesråd
    * Regional udvikling, ”Baltic Sea Programme”

 

Nye regler for erhvervsaffald

Folketinget har vedtaget en ny affaldsbekendtgørelse, der pålægger alle kommuner at 
åbne genbrugsstationerne for aflevering af affald fra virksomheder. Den nye ordning trådte 
i kraft fra 1. januar 2010.

Alle virksomheder vil automatisk blive opkrævet et gebyr; til gengæld kan de frit og gratis 
aflevere sorterbart affald på genbrugsstationen i Husmarken, hvis de blot kommer i en bil 
under 3500 kg totalvægt. Der må godt hægtes en trailer på bilen. Kommer man i større 
biler er der en afgift at betale i henhold til vægt. Kommunens tekniske forvaltning giver 
gerne flere oplysninger om denne ordning.

 

Kapitalrejsning til virksomheder

Rejsning af kapital er alle virksomheders største udfordring for fortsat vækst. Med 
vækstpakken kom forbedrede muligheder for kapital til eksportvirksomheder men også til 
små og mellemstore virksomheder kom nye ordninger som kom-i-gang-lån og vækstlån 
med statslig kautionering. Vi kommer gerne ud til din virksomhed og fortæller om disse 
muligheder. Men også private finansieringsmuligheder bør man overveje, for iværksættere 
måske ”business-angels”, for virksomheder allerede godt i gang andre. Halberg familien, 
der ejer Mac Baren Tobacco Company etablerede sidste år et nyt investeringsselskab – 
Halberg Kapital A/S. Investeringsselskabet vil investere i mindre- og mellemstore 
virksomheder primært inden for industri med en omsætning på 20 – 100 millioner kroner. 
Halberg Kapital tilbyder både kapital og ledelsesmæssig know-how. Halberg Kapital vil 
investere i 5-10 virksomheder, der med Halbers kapital i ryggen kan vokse sig store og 
stærke.    Læs mere her om Halberg Kapital A/S

 

Reminder Operatur til Alsion

Der er nu mere end 70 tilmeldte til operaturen til Alsion den 20. marts. Det betyder, at der 
kun er godt og vel 20 billetter tilbage. Læse mere om operaturen i vedhæftede fil og ring 
omgående til Bente på 62521300 for at reservere din billet. Vi står for det praktiske 



arrangement i samarbejde med Sønderborg Teaterforening; øens kulturminister Karsten 
Hermansen og Ærøs Operavenner garanterer for den kunstneriske oplevelse J

 

Netværk for yderområder i Region Syddanmark

Ærø kommune deltager sammen med Langeland, Svendborg, Faaborg – Midtfyn og 
Tønder i et regionalt netværk for yderområder i Region Syddanmark. Vi siger godt nok, at 
vi ikke er et yderområde, vi er en ø, men sådan bliver vi vist ikke set på udefra J . Næste 
møde holdes på Ærø den 10. marts, hvor vi er vært for mødet. Her vil erhvervsråd og 
kommunale repræsentanter diskutere iværksætteri i regionens yderområder. Vi vil 
præsentere Ærøs strategi mod at blive det område i Danmark, hvor der starter flest nye 
virksomheder i forhold til befolkningstallet; en række af øens iværksættere vil præsentere 
sig for gruppen og vi vil besøge et par iværksættere, der er kommet rigtig godt fra start.

 

Turistuddannelse på Ærø ?

På onsdag har vi møde med Syddansk Turisme om en turistuddannelse på Ærø, en 
uddannelse med mange aspekter, både indenfor salg, service og sprog, men også en 
decideret guide uddannelse. Vi håber, at få vores ideer om uddannelsen ind under 
projektet Oplevelsernes Academy, et projekt der har fået et massivt millionbeløb fra 
Vækstforum i Region Syddanmark til at tilbyde turistuddannelse i regionen, lige fra basale 
opfriskningskurser til en ph.d. i turisme.

 

Bestyrelsesmøde i Turist- og Erhvervsforeningen

Bestyrelsen for vores forening (Udviklingsrådet) holdt bestyrelsesmøde denne uge. Her 
blev den nye repræsentant for kommunalbestyrelsen, Peter Lund, budt velkommen. 
Bestyrelsen fik forelagt årets økonomiske resultat, der udviste et overskud på godt 28.000 
kroner og en egenkapital på godt 800.000 kroner. Bestyrelsen udtrykte sin tilfredshed med 
dette resultat og var enige om, at egenkapitalen var en nødvendig bufferkapital til 
imødegåelse af vanskelige tider. Det bliver muligt for alle medlemmer af foreningen at give 
udtryk for deres meninger på generalforsamlingen, der afholdes tirsdag den 9. marts 2010 
klokken 19:00 på restaurant Øen i Søby. Generalforsamlingen annonceres snarest i øens 
aviser. I øvrigt diskuterede bestyrelsen mulige forslag til vedtægtsændringer, Jørgen 
Pedersen redegjorde for den gode fremgang i opgradering af Ærøportalen (gå blot ind og 
bedøm www.ærø.dk ), bestyrelsen diskuterede lokalebehov nu og i fremtiden, 
iværksætterhus og endelig fastlagde bestyrelsen sine møder for resten af året. Den 
aktuelle bestyrelse er Claus Hattesen, (fungerende formand), Jørgen Pedersen, Poul Erik 
Hybschmann, Curt Skov, Grethe Skov, Carsten Kristensen, Hardy Overlund og Peter 
Lund. Alle bestyrelsesmedlemmer modtager gerne input til foreningens arbejde.

 

Og så er Væksthus Syddanmark også på modtagerlisten

Ærøs kontaktperson i Væksthus Syddanmark, Bjarne Sørensen, har også bedt om at 
modtage vores ugebrev. Og det får han naturligvis. Vi sendte ham de første breve fra 2010 
som en ”teaser”.  Med sædvanlig beskedenhed viderebringer vi hans umiddelbare 
kommentar:

Tak for de tilsendte nyhedsbreve. Det er et imponerende aktivitetsniveau, der oser af 
dynamik. Flot.

Mvh Bjarne



 

Sakset direkte fra nyhedsbrev fra Landdistrikternes Fællesråd J

Den første blomstrende landsby springer ud til maj.

Der er noget stort i vente, når Bregninge på Ærø bliver udpeget som den første 
Blomstrende Landsby i Danmark. Læs mere her: http://blomstrendelandsby.dk/

- Ærø har på flere niveauer vist interesse for udviklingsprogrammet, og gennem hele 
opbygningsfasen været en værdifuld samarbejdspartner. Derfor glæder det mig meget, at 
der nu også er truffet politisk og praktisk beslutning om at kommunen deltager, siger 
Carsten Blomberg Hansen

 

Regional udvikling, Baltic Sea Programme

Mennesker med indsjælgen og virketrang bør følge EU´s udbud af programmer. Her kan 
være store muligheder for dem, der forstår de kringlede veje til støttekroner. Her er en ny 
mulighed:

EUs "Baltic Sea Region Programme 2007-13" har netop åbnet for tredje runde af 
ansøgninger til projekter i østersølandene. Der er 750 millioner kroner i puljen, og fire 
hovedoverskrifter. Men der er kommet en femte til: Alle projektansøgninger bør 
argumentere for, at de har relation til EUs nye Østersø-strategi. Og de såkaldte 
"flagskibsprojekter", der var skrevet ind i strategien fra starten, får prioritet.
Men ellers kan alle offentlige institutioner og andre organisationer søge.
De fire hovedoverskrifter handler om:

   1. Øget konkurrenceevne (Flere kvinder ind på arbejdsmarkedet, mere vidensopbygning 
på landet, bedre uddannelse og nye innovationsnetværk).
   2. 2. Bedre integration - (bedre internetopkoblinger, integration af isolerede områder, 
især i den nordlige- og østlige del af Østersøområdet).
   3. Udnyttelse af havets ressourcer (akvakultur, biomasses, vindenergi.) og 
forureningsbekæmpelse på tværs af grænser.
   4. 4. Demografiske forandringer og fremelskelse af en fælles identitet for 
Østersøområdet.

EUs nye Østersøstrategi, der blev vedtaget i oktober, handler om at skabe vækst på tværs 
af grænser, sådan at de mere udviklede lande i Østersøområdet - typisk i nord og vest - 
tager ansvar for at støtte udviklingen i de "nye" og mindre velstillede EU-lande i øst.

75 procent tilskud
Den ny Østersøstrategi skal finansieres af allerede eksisterende strukturfondsmidler som 
f.eks. det "gamle" Østersøprogram Baltic Sea Region Programme 2007-13. Det kan give 
tilskud på op til 75 procent for f.eks. Danmarks vedkommende, mens mindre velstående 
EU-landene kan hente 85 procent og partnere inden for EUs naboskabsprogram 
(Hviderusland) 90 procent.

Også Norge indgår i programmet med en særlig pulje.

Deadline for ansøgninger i tredje runde er 22. marts. Der er seminar 13.-14. januar i 
Malmø for de, der ønsker at tage initiativ til nye projekter og indgå som førende (lead) 
partner.

Link: http://www.zealanddenmark.eu/7215/246



 

 

Og med disse nyheder ønskes alle en god og sneglad weekend

Carl  

 

 


